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З появою тракторів на початку ХХ ст. кожен фермер міг прогодувати в середньому 26 

осіб. З появою генної інженерії у 60-х рр. ХХ ст., кожен фермер зміг прогодувати уже 156 осіб. 

Очікується, що завдяки точному землеробству до 2050-го р. кожен фермер зможе прогодувати 

265 осіб. За даними World Bank, Україна щорічно втрачає до 50 тис. сільськогосподарських 

угідь від ерозії ґрунту та деградації земель. Це приблизно $10 млрд збитків щороку. Інновації 

можуть допомогти. Завдяки датчикам, дешевим безпілотникам та досягненням в галузі 

управління даними, агросфера може збільшити свій потенціал. А зважаючи на те, що вимоги 

до с/г постійно ростуть у всьому світі, в українських аграріїв не залишиться інших варіантів, 

крім як покращувати ефективність господарств. Експерти стверджують, що Україна — один з 

найпривабливіших та найбільших ринків для використання с/г дронів у Європі. Причин цього 

кілька: висока концентрація агропідприємств, готовність до впровадження інновацій і лояльне 

законодавство (обмежень на використання дронів майже немає) [1]. 

В останні роки стрімкий розвиток компактних, легких та міцних датчиків і пристроїв а 

також зростання обчислювальних потужностей процесорів сприяли розвитку безпілотних 

літальних апаратів (БПЛА). У звіті науково-дослідницької програми SESAR, ініційованої 

Євросоюзом з метою об’єднати технологічні, економічні та законодавчі аспекти системи 

організації повітряного руху, прогнозується, що в 2035 році 90 000 БПЛА будуть доступні для 

виконання поставлених перед ними функціональних задач. Очікується, що 28% від загального 

обсягу БПЛА буде залучено до реалізації технологічних операцій хімічного захисту рослин. 

На сьогоднішній день багато комерційних компаній розглядають дрони та БПЛА в якості 

чудового інструменту для рішення різноманітних задач. І ця тенденція тільки росте. Згідно 

досліджень Всесвітньої організації безпілотних систем (The Organization for Unmanned Vehicle 

Systems Worldwide) тільки в сільському господарстві загальна економічна ефективність 

використання дронів у 2025 році складе біля $82 млрд [2, 3, 4]. 

Мета дослідження – розглянути переваги та недоліки використання агродронів у 

сучасному агропромисловому комплексі. 

Важливою метою розвитку технологій сільського господарства є скорочення 

використання пестицидів та підвищення їх ефективності. Основні переваги внесення 

пестицидів безпілотною сільськогосподарською авіацією – висока точність, уникнення 
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пошкодження сільськогосподарських культур чи ґрунтів колесами трактора, зменшення 

витрат господарства на захист рослин. 

Особливо високу ефективність застосування малооб’ємних обприскувачів на базі 

БПЛА має в роботі над ділянками з підвищеними рівнями заселення шкідниками чи бур’янами 

в межах великого поля, культурами, вирощеними на невеликих полях або в складних 

географічних місцевостях, які важкодоступні для наземних засобів застосування пестицидів. 

Для дотримання встановлених показників якості роботи обприскувальне обладнання 

БПЛА повинно виконувати розпилення висококонцентрованої робочої рідини низькими 

нормами. Обсяг внесеного на гектар розчину у БПЛА нижчий, ніж у традиційних наземних 

обприскувачів, що з одного боку накладає технологічні обмеження, пов’язані з концентрацією 

діючої речовини, а з іншого – є їхньою перевагою, забезпечуючи зниження витрат води. 

Сучасні БПЛА розраховані на внесення вiд 5,0 до 120,0 л/га робочого розчину. 

Продуктивність одного пристрою може сягати 12 гектарів на годину, проте, цей показник 

залежить від обсягу внесеного робочого розчину, оскільки саме він визначає швидкість 

прольоту. 

Оскільки застосування БПЛА для захисту врожаю є по суті новою технологією, то 

попри згадані переваги, воно вимагає додаткових досліджень низки питань, таких як 

проникність у посіви, рівень покриття цільової поверхні та однорідність розподілу крапель. 

Безпілотні літальні апарати експлуатуються як у межах видимості, коли оператор 

підтримує візуальний контакт з літальним апаратом, так і дистанційно – за допомогою 

телеметрії. 

Оптимальний режим роботи – автономний: за попередньо запрограмованим 

маршрутом з використанням навігаційних систем, оскільки саме він забезпечує максимальну 

точність внесення розчину. 

Застосування БПЛА в технологічних операціях захисту рослин висуває до них низку 

вимог, а саме: до вантажопідйомності, потужності приводу насоса, тривалості польоту тощо. 

За конструкційними особливостями БПЛА поділяють на чотири основних типи. 

Найпростішими і найдешевшими агрегатами, що можуть підняти в повітря невеликий 

вантаж на короткий час, змінювати напрямок та швидкість руху в широкому діапазоні, 

здійснювати зліт і приземлення на ділянках з мінімальною площею є багатороторні 

безпілотники. 
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Рисуной 1. – Сучасні агродрони та їх застосування в польових умовах 
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Багатороторні БПЛА мають чимало переваг: невеликий розмір, високу гнучкість у 

застосуванні, відсутність жорстких вимог до місця зльоту та кваліфікації оператора, легкість 

зльоту та посадки. Крім того, вони демонструють хороші показники роботи на горбистих 

місцевостях, в умовах деревних насаджень зі складною кроною. 

Основні їх недоліки – обмеженi тривалість польоту та вантажопідйомність. 

БПЛА з фіксованим крилом побудовані як звичайний літак, тому використовують 

енергію значною мірою для руху вперед, а не для утримання себе в повітрі. Завдяки цьому 

вони можуть долати великі відстані, літати протягом довгого часу. Для підвищення 

ефективності також можна використовувати двигуни внутрішнього згоряння як джерело 

енергії, що дозволить залишатися в повітрі протягом багатьох годин. 

Основними недоліками БПЛА з фіксованим крилом у розрізі внесення засобів захисту 

рослин є обмежена мінімальна швидкість, нездатність зависати в одному місці та потреба в 

додатковому просторі й часі для розворотів, що утруднює їх застосування для внесення засобів 

захисту рослин. Конструкція таких безпілотників ускладнює зліт і посадку, оскільки в 

залежності від їх розміру може знадобитися злітно-посадкова смуга або пускова установка, 

щоб підняти апарат у повітря, а також парашут чи сітка для безпечного гальмування. Тільки 

найменші безпілотники з фіксованим крилом придатні для ручного запуску і «приземлення» 

на полі. 

Вертоліт є набагато ефективнішим у порівнянні з мультироторним БПЛА, він може 

приводитися в рух за допомогою двигуна внутрішнього згоряння. У той час, як 

мультироторний БПЛА має багато роторів, які його утримують, у гелікоптера їх лише два 

(розміщуються на одній осі або на різних (хвостовий ротор, для контролю напрямку польоту). 

Вертольоти дуже популярні в пілотованій авіації, проте, в світі БПЛА наразі займають 

невелику нішу. Загальним правилом аеродинаміки є те, що чим більша лопать ротора і чим 

повільніше обертається, тим вона ефективніша. Гелікоптери з одним ротором мають дуже 

довгі лопаті, які більше схожі на крило, що обертається, ніж на пропелер. Тому, якщо є 

необхідність поєднати зависання та польоти з високою швидкістю, найкращим вибором буде 

вертоліт. 

До недоліків вертольотів можна віднести їх складність у керуваннi, відносно високу 

вартість, а також потенційну небезпеку травмування великими лопатями, що передбачає 

обов’язкову наявність досить великого злітно-посадкового майданчика. 

БПЛА, що поєднують переваги апаратів різного типу, – це нова категорія гібридів, котрі 

можуть злітати і приземлятися вертикально, а в польоті використовувати переваги апаратів з 

фіксованим крилом. Розробляються різні типи гібридних БПЛА: одні з них є конструкціями з 
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фіксованим крилом і двигунами вертикального підйому, інші ж – це літаки, в яких ротори чи 

навіть усе крило можуть повертатися від напрямку вгору (для зльоту) до горизонтального 

напряму (для польоту вперед). 

Сьогодні на ринку представлено всього декілька гібридних літаків, проте, в найближчі 

роки цей варіант набуде більшої популярності, оскільки технологія постійно вдосконалюється. 

У науковій літературі наведено чимало результатів досліджень БПЛА, які свідчать про 

беззаперечну перспективність їх застосування у технологіях сільськогосподарського 

виробництва, і, зокрема, для виконання технологічних операцій захисту рослин та внесення 

добрив. Наприклад, у порівнянні з традиційним застосуванням пестицидів, робоча 

ефективність БПЛА вища у 6–8 разів, а кількість діючої речовини, з розрахунку на гектар, 

може бути знижена на 20–30 %. 

Висновки та перспективи подальших наукових пошуків: 

1. На сьогодні застосування дронів є одним із пріоритетних напрямів у сільському 

господарстві оскільки відкриває нові технологічні можливості для точного землеробства. 

2. Вивчення всіх переваг і недоліків використання БПЛА потребує виробничих 

досліджень та відповідного економічного оцінювання та обгрунтування. 
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